

2021年10月7日 星期四  
农历辛丑年九月初二  
第25289期 今日4版



安徽日报报业集团出版  
国内统一刊号 CN34-0001 邮发代号 25-1  
网址:Http://www.ahnews.com.cn

新闻热线:18955179501 传真:0551-65179872

## 喜迎省第十一次党代会 专题报道

勇当医改“排头兵”，不断挺进医改“深水区”，目前，全省居民主要健康指标优于国家平均水平——

## 医改探路，共享“健康红利”

■ 本报记者 朱琳琳

从率先建设县域医疗共同体，到稳步推进紧密型县域医共体；从全面取消基层医疗机构收支两条线管理，到率先开展药品耗材带量采购……作为首批国家综合医改试点省，特别是省第十次党代会以来，我省持续推动卫生健康事业高质量发展，在分级诊疗、药品耗材带量采购等重点领域取得新突破。目前，全省居民主要健康指标优于国家平均水平，百姓健康获得感不断增强。

### “小病不出乡，大病不出县”

——紧密型县域医共体实现全覆盖，“15分钟就医圈”基本形成

“年纪大了，家里还有失明的老伴要照顾，子女也都在外地打工，幸亏市里的专家来卫生院给我做手术，要不然不知道这病要拖到哪一天才能好。”明光市张八岭镇岭西村70岁村民李大爷感慨道。近日，李大爷不慎摔倒致腓骨骨折，张八岭卫生院立即通过远程会诊和明光市人民医院专家联系，于第二天为李大爷顺利实施手术。

市医院专家下沉乡镇坐诊、带教，卫生院新建的院

区诊疗环境焕然一新，16排螺旋CT、数字化摄片系统等先进设备一应俱全……自打成为明光市人民医院医共体成员，张八岭卫生院便迎来软硬件双升级。

“目前，卫生院能承担各种危急重患者的急诊急救、内科常见疾病的门诊住院治疗，可开展多种一二类手术，中医馆的建成更是方便了当地居民的理疗康复需求。”明光市人民医院张八岭分院院长桑国庆说。

张八岭卫生院的蝶变是我省医改的一个缩影。过去，乡镇卫生院缺医少药，更别提做手术这项高难度“动作”了。省第十次党代会以来，我省不断推进县域医共体建设，提出“两包三单六贯通”建设路径，将基本医保基金和基本公共卫生服务资金打包预付给医共体，实行政府办医责任清单、医共体内部运行管理清单、医共体外部治理综合监管清单，贯通群众看病就医六个关键环节，着力推进县域医共体建设内涵升级，构建整合型医疗卫生服务体系。

目前，全省59个县(市)共组建了125个紧密型县域医共体，实现医疗卫生服务网络全面覆盖，“15分钟就医圈”基本形成，服务人口达4500万人。

数据显示，去年我省县域内就诊率84.59%，比2019年(79.81%)提高4.78个百分点，其中，天长、宁国、蒙城等地县域内就诊率90%以上。

### “大手”牵“小手”，就医更便捷

——国家儿童区域医疗中心启动建设，加速构建分级诊疗就医新格局

“想去省中医院做磁共振检查下颈椎，没想到在社区医院就约上了，省去了去总院排队预约、缴费的时间和精力，特别方便！”近日，合肥市笔架山街道居民雷先生在安徽中医药大学第一附属医院笔架山街道社区卫生服务中心体验了预约总院检查，不由点赞。

“中心作为安徽中医药大学第一附属医院‘医联体’单位，与总院HIS系统互联互通，患者在中心就可预约总院检验检查项目，还可以通过绿色通道转诊至总院。”安徽中医药大学第一附属医院笔架山街道社区卫生服务中心业务主任周明介绍，为了让辖区居民享受到更多优质医疗资源，前不久该中心与省胸科医院签订了医联体合作协议。

优质医疗资源往往集中在大城市、大医院，如何让基层百姓享受高质量、高水平的医疗服务？省第十次党代会以来，我省着力建设整合型、优质高效的医疗卫生服务体系。

(下转2版)

## 美丽中国新图景

### ——国庆经济成就盘点之“生态篇”

个问题排口已全部整改到位。

像南京仙林街道一样，近年来我国各地在大气、水污染防治方面的举措更加精准、更加科学，污染治理的成效更加明显。

水质改善成效突出。生态环境部的数据显示，今年1月至8月，3641个国家地表水考核断面中，水质优良(I至III类)断面比例为81.5%，同比上升0.9个百分点；劣V类断面比例为1.4%，同比下降0.9个百分点。

(下转2版)

到2025年，全省新增健身设施总量2441万平方米

人均体育场地面积达到2.6平方米以上，每万人拥有足球场地达到1.1块

本报讯(记者 张理想)日前，省体育局、省发展改革委、省教育厅、省财政厅、省自然资源厅、省住房和城乡建设厅、省林业局联合印发《安徽省全民健身设施补短板五年行动计划(2021—2025年)》，其中提到鼓励全省企事业单位开放现有健身场地设施，通过发放体育消费券等方式支持商业性体育场馆、民建民营体育场馆公益性开放。

根据《计划》，到2025年，全省新增健身设施总量2441万平方米，人均体育场地面积达到2.6平方米以上，每万人拥有足球场地达到1.1块。

“十四五”期间，我省将推进国家步道体系建设，加强体育公园、全民健身中心、社区足球场建设，补齐全民健身设施短板。新建改扩建体育公园不少于98个；新建健身步道不少于3135公里，逐步建立覆盖全域的步道体系；新建改扩建全民健身中心不少于437个，新建改扩建公共体育场中标准田径跑道和标准足球场不少于54个；新建社会足球场613个；配建群众滑冰场35个；完成乡镇(街道)全民健身场地器材补短板项目1210个；新建或提质改扩建社区(行政村)全民健身设施5000个以上；新建城市绿道4000公里；县(市、区)、乡镇(街道)、行政村(社区)三级公共健身设施和社区15分钟健身圈实现全覆盖。

我省将优化健身设施布局，重点建设贴近社区、方便可达的全民健身中心、多功能运动场、体育公园、健身步道、健身广场、小型足球场等群众身边的健身设施。新建居民小区按照室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米的标准配建全民健身设施，并与住宅区主体工程同步设计、同步施工、同步验收、同步投入使用，不得挪用或侵占。

全省将提升全民健身设施使用和管理水平。支持社会力量参与健身场地设施建设及运营。落实好国家大型体育场馆免费或低收费开放政策，挖掘学校体育场地设施开放潜力，做好在新冠肺炎疫情防控常态化条件下学校体育场馆向社会规范有序开放。

(下转2版)

## 奋斗百年路 启航新征程

### 学党史 悟思想 办实事 开新局

## 守护群众“头顶上的安全”

■ 本报记者 李浩

10月4日，记者来到合肥市包河区紫竹苑小区，几名工人正在升降机上，对住宅楼外墙保温层进行铲除作业。现场施工负责人告诉记者，该小区有30栋存在外墙脱落风险的住宅楼，将集中进行外墙保温层修补。“以后不用再担心‘天上掉墙皮’，感谢检察院为我们办了实事好事。”一旁围观的居民高兴地说。

紫竹苑小区部分住宅楼外墙长期存在空鼓、开裂甚至脱落等问题，但由于维修进度缓慢，掉落面积不断增大。这些久久不能修复的外墙面，成了悬在居民头上的“定时炸弹”。今年6月，包河区检察院公益诉讼检察部门通过实地走访调查，发现紫竹苑小区等辖区内多个住宅小区存在严重的外墙脱落问题，甚至发生过居民车辆被脱落墙体砸坏的事件。

“建筑外墙皮脱落，严重影响不特

定多数人的人身和财产安全，危害了公共利益。”包河区检察院副检察长杨雯表示，包河区检察院开展专项排查活动，前往江南新里程、盛大德馨府、紫竹苑等小区，核查居民楼外墙脱落情况，取证留存相关证据。随后又制定、派发问卷调查，掌握各小区外墙脱落问题及造成的伤害、损失等情况。

7月12日，包河区检察院向区住房和城乡建设局发出检察建议，要求住房和城乡建设部门监督协调相关责任主体，对已发现的小区住宅外墙脱落情况立即采取安全防范措施并进行维修整改，对辖区内住宅小区的外墙脱落问题进行全面排查、建档管理，及时制定方案采取相应措施。同时，将检察建议抄送包河区人大备案，为下一步制定相关规范性文件做准备。

(下转2版)

## 记者走江淮

## 一村一“风味”，田园别样美

■ 本报记者 刘洋  
本报通讯员 黄媛媛

“看这绚丽的色彩，是不是像油画一样漂亮。”10月3日，记者驱车行驶在枞阳县麒麟镇乡村路上，远处青山叠翠，近处稻谷金黄，五彩斑斓的田园画卷令人赏心悦目。

凤凰牌黑白电视机、单杠自行车、老式缝纫机……记者走进麒麟镇梅花村，看见一处“乡愁记忆文化墙”内嵌入了一些老物件。

“这可是我们村里的标志性景点呢。”梅花村党支部书记朱代玉告诉记者，国庆期间回乡探亲的、前来旅游的都少不了要到“乡愁记忆文化墙”看一看，这里有美丽的记忆，美好的旧时光。

去年，麒麟镇梅花中心村实施了垃圾处理、卫生改厕、道路畅通等10项基

本内容、5项提升项目建设。

“在建设过程中，我们村主打山水田园、自然风光，围绕‘梅开五福、花漫四季’这个主题，增景、串点，改造后乡村颜值有了大提升。”朱代玉说，村里颜值提升也拓宽了发展思路，未来他们要闯出乡村旅游的发展新路。

在枞阳县横埠镇章庄中心村，这里是一幅自然与人文有机结合的美丽画卷。

“章庄村内存有商代人生活过的遗迹——谷墩遗址，所以在美丽乡村建设中，我们将主题定为‘商代故地、新庄新颜’。”新庄村党总支书记章岱说，章庄中心村突出人文、自然、生态相协调，统筹推进公共基础设施建设、生态环境综合整治，将村庄打造成了田园美、村庄美、人文美、生活美的美丽宜居村庄典范。

(下转2版)

黄金周景气回归消费旺

本报记者 彭园园

10月6日，明光市明光街道严岗村村民周婷带着女儿开心地玩了一天。“先去买了几套秋装，接着去吃了一家女儿馋了很久的‘网红’火锅店，下午去看了新上映的电影，然后又到超市采购。”周婷说，难得的国庆假期，一家人虽然没有出远门，只是在明光市里走走看看、吃吃饭，但感觉很充实。

餐厅预订火爆、商场人头攒动、景区游人如织……在疫情防控常态化的背景下，人们的消费热情在“十一”黄金周里被点燃。

明光市大润发超市客服经理黎祥煜说：“节假日一向是消费高峰期，店里照惯例提前备货，保障供应，尤其是在生鲜、酒水等方面做足了准备。国庆假期前五天超市销售额约272.2万元，环比较9月份增长65.47%。”

政府助力，企业让利，各地通过开展多样化的消费促进活动，不断丰富消费供给，更好地满足广大消费者品质化、多样化、个性化需求，激发居民消费潜力和活力。

由合肥市政府主办，省商务厅、合肥市商务局指导的第十八届安徽国际汽车展览会秋季展国庆期间在合肥滨湖国际会展中心举办。车展汇集中国自主品牌及美、德、日、法、韩等多国合资及外资汽车品牌千余款车型，仅首日观展人数就超过10万人次，销售新车2055辆，成交额3.7亿元。

(下转2版)

■ 本报记者 许根宏

10月5日，位于巢湖岸边的安徽创新馆游人如织。“开启‘时空之门’，坐上‘时空机器’，跟随影片主人公一起畅想2050年的未来生活……”在这里，安徽“创新故事”引来八方游客，人们借助环幕、新型特技座椅配合动感平台和烟雾、光电、气泡等特效，获得沉浸式未来体验，感受科技创新魅力，惊叹新时代安徽创新的美丽风景。

作为我国首座以创新为主题的场馆，安徽创新馆由3栋独立的主题场馆组成，以科技成果转化为核心，形成“聚集展示、捕捉寻找、研发转化”的环形功能链。为讲好安徽创新故事，展示安徽重大科

技成果，安徽创新馆国庆期间连续7天开放，方便广大游客前去体验。

踏入序厅，首先映入眼帘的是全超导托卡马克、稳态强磁场、同步辐射等大科学装置。在这些位居世界前沿的重大基础科研项目展品旁，LED大屏幕正在演示习近平总书记来合肥视察中科院大科学装置的珍贵影像资料。

“在这里，我们可以总览安徽创新的理念和成就，深刻认知安徽在中国创新版图上的突出地位。”安徽创新馆馆长陈林说。

走进安徽创新馆内神奇的量子世界，通过“量子隧道”的沉浸式体验，能让人切身感受到安徽创新魅力。

(下转2版)

## 伴着书香度假日

■ 本报记者 夏胜为 本报通讯员 杜海

国庆假期，书店成了许多人的度假“胜地”。适逢第八届安徽文化惠民消费季活动开展，位于省城长江中路的新华书店安徽图书城迎来客流高峰。

10月3日，安徽图书城里，人气旺盛，消费红火。不同年龄段的读者在假期里徜徉“书海”，品味书香，在一排排整齐的书架前驻足挑选心仪的图书。

在合肥38中就读的学生小韩，精心挑选了图书《细说觉醒年代》《赛雷三分钟漫画中国共产党历

史》，在收银台付款时同时享受书店会员折扣和文化惠民消费季优惠。“这类图书既有趣又能学知识，国庆还有优惠，趁假期买两本。”

小韩所享受的优惠，源于安徽文化惠民消费季活动。国庆节前夕，由省委宣传部主办、省文化和旅游厅承办，主题为“走进诗和远方 惠享美好生活”的第八届安徽文化惠民消费季活动启动，通过优化消费环境，丰富消费业态，释放消费潜力，让人民群众得到更加丰富的精神文化享受。购书优惠即是其中一项内容。

(下转2版)